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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Mardin Milletvekili Dr. Aziz Uras'ın, Bu
laşıcı hastalıklar hakkında ne gibi tedbirler alın
dığına dair olan sorusuna, Sağlık ve Sosyal 
Yardım ve Millî Eğitim Bakanları cevap verdi
ler. 

Seyhan Milletvekili Ahmet Remzi Yüregır 'in, 
Seyhan sulama kanalları yapımı ile Çukurova '--
daki sel tahribatı ve sulama işleri hakkındaki 
sözlü sorusu, Bayındırlık Bakanının hazırlana-
mamış olduğundan, başka Birleşimde soru sahi
binin müzakeresini tahrik etmesi Başkanlıktan 

bildirilmesi üzerine geri kaldı. 
Türkiye ile Birleşik Amerika Devletleri ara

sında imzalanan ve « Türkiye'ye Yapılacak Yar
dım hakkında Anlaşma » nın onanmasına dair 
olan kanun kabul olundu. **~ 

3 . IX . 1947 Çarşamba günü saat 15 te top
lanılmak üzere Birleşime son verildi. 

Başkanvekili 
Konya 

T. F. Stlay 

Kâtip 
Bize 

Dr. F. Kurtuluş 

Kâtip 
Kocaeli 

8. Pek 

4. — Sorular 

1. — Seyhan Milletvekili Sinan Tekelioğlu'-
nun, Balkanlardaki Türklere yapılan zulümler 
hakkındaki sözlü sorusu, Dışişleri Bakanlığına 
gönderilmiştir. 

2. — Maraş Milletvekili Emin Soysal'in, 

Devlet idaresinde kırtasiyeciliği artıran malî 
formalitelerin ısla Ki hakkında ne düşünüldüğü
ne dair olan sözlü sorusu, Maliye Bakanlığına 
gönderilmiştir. 

2. — HAVALE EDÎLEN KÂĞITLAR 

Tasarı 
1. — Ankara üniversitesi 1947 yılı Bütçe Ka

nununa bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı (1/245) (Bütçe 
Komisyonuna). 

Teklif 
2. — Seyhan Milletvekili Ahmet Remzi Yü-

regir'in Hilâfetin ilgasına ve Hanedanı Osmani7-
nin Türkiye Cumhuriyeti memaliki haricine çı
karılmasına dair olan 431 sayılı Kanuna ek ka

nun teklifi (2/59) (İçişleri, Adalet ve Dışişleri 
Komisyonlarına); 

önergeler 
3. — Bolu Milletvekili ihsan Yalçın'm, Di

lekçe Komisyonunun 25 . V I I I . 1947 tarihli Haf
talık Karar cetvelindeki 632 sayılı Kararın Ka
mutayda görüşülmesine dair önergesi (4/44) (Di
lekçe Komisyonuna); 

4. — Yozgad Milletvekili Sırrı îçöz'ün, Aske
rî ve Mülki Tekaüt Kanununun 6 ncı maddesi-
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nin yorumlanmasına dair önergesi (4/45) (Mali
ye ve Bütçe Komisyonlarına); 

Raporlar 
;"). - - 1047 yılı Bütee Kanununa bağlı (A) 

O : 1 

işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında 
kanun tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/236) (Gündeme); 

6. — Büyük Millet Meclisi ve bağlamkları 
ile Millî saraylar ve köşklerdeki eşya hakkın
da Meclis Hesaplarını inceleme Komisyonu ra
poru (5/62) (Gündeme); 

7. — Devlet Demiryolları ve Limanları İş
letme Genel Müdürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanu
nuna bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Ko
misyonu raporu (1/237) (Gündeme); 

S. — Hava sınıfı mensuplarına verilecek 
zamlar ve tazminler hakkındaki 3485 sayılı Ka
nunun 4334 sayılı Kanunla değiştirilen 12 nci 
maddesinin değiştirilmesine dair kanun tasarısı 
ve Millî Savunma, Maliye ve Bütçe Komisyon
ları raporları (1/143) (Gündeme); 

0. — Köy Enstitüsü mezunu öğretmenlerle 
köy Sağlık memurlarının seçim durumlarını dü
zenlemek üzere 3803, 4274 ve 4459 sayılı ka
nunlara ek kanun tasarısı ve Geçici Komisyon ra
poru (1/235) (Gündeme); 

10. — Türkiye ile İrak arasında imza edilen 
Dostluk ve iyi Komşuluk Andlaşması ile bu 
Andlaşmaya ek Protokol ve Sözleşmelerin onan
ması hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri Ko
misyonu raporu (1/225) (Gündeme); 

B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati: 15 

BAŞKAN — Gl. Kâzım Karabekir 

KÂTİPLER — Dr. Fahri Kurtuluş (Rize), Dr. Aziz Uras (Mardin) 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 
Gündeme geçmeden önce. bir ricada bulu

nacağım. Fransa Mebuslar Meclisinde bazı Me
buslar insiyatif alarak «Türk - Fransız Dost
luk Grupu» adiyle bir kurul vücude getirmiş
lerdir. Muhtelif partilerden 360 Mebus bu 
Dostluk Grupuna üye yazılmıştır. Buna karşı
lık bizim Büyük Millet Meclisi Üyelerinden de 
beş arkadaş müteşebbis heyet olarak bu işi ele 
almışlar ve yabancı dil bilenlerden 220 Mil
letvekillinizi üye yazmışlardır. Müteşebbis he
yetimizin adlarını secim daire1 eri sırasiyle arz-
edivorunı. 

Atıl" Ak »•üç (I kırsa), 
Fazıl. Ahmed Aykaç (Diyarbakır), 
Kdip Servet Tör (Günıüşane), 
Nihat Erini (Kocaeli), 
Nazım Poroy (Tokat), 
Arzu eden arkadaşlarımız bu müteşebbis 

heyetle temasa gelip adlarını yazdırmalarını 
rica ederim. Bu suretle bizim grupun da esas
lı olarak kurulması ve taazzuv etmesi için lâ-
zıuıgelen muamele tamamlanır ve faaliyete 
geçmesi temin olunur. 

(Umdeme geçiyoruz. 

3. — BAŞKANLIK DÎVANININ KAMUTAYA SUNUŞLARI 

1. — Balıkesir Milletvekili Hacim Çarıklı'-
ntn Temsil Heyeti Azaları ile Birinci Büyük Mil
let Meclisi Azalarına vatani hizmet karşılığı öde
nek verilmesine dair kanun teklifini geri aldığı 
hakkında önergesi 

BAŞKAN — Önergeyi okutuyorum. 

1 . VIII . 1947 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek 
Başkanlığına 

Birinci Büyük Millet Meclisi azalarına mükâ
fat. olarak ödenek verilmesine dair, Niğde Millet
vekili Halit Mengi, Sivas Milletvekili Şemsettin 

— 563 — 



B : 80 3 .9 
Güualtay, Malatya Milletvekili Mahmud Nedim j 
Zabcı ve Yozgad Milletvekili Sırrı îçöz ile bir- | 
likte yüce katınıza sunduğumuz 2 Mayıs 1947 j 
tarihli kanun teklifindeki imzamı geri alıyorum. | 
Diğer imza sahibi arkadaşlarımızdan bu teklifi j 
üzerine almak istiyen bulunur düşüncesiyle, j 
kendilerine haber verilmesini derin saygılarım- I 
la arzederim. ı 

Balıkesir Milletvekili | 
Hacim Çarıklı [ 

BAŞKAN — Diğer bir önerge daha vardır. 
Onu da okutuyorum.. J 

! 
2. —• Yozgad Milletvekili Sırrı îçöz'ün, Tem- j 

4. — SORULAR 

3. — Elâzığ Milletvekili Fahri Karakaya'nvn, 
Köy ilkokulları ve öğretmen evleri yapımı hak- ' 
kındaki sözlü sorur.ana Millî Eğitim Bakanı Sem- j 
settin Sirer'in cevabı ; 

I 

Yüksek Başkanlığa 
1. Köy ilkokulları, köy öğretmen evleri in

şası ve arazi ve sairesinin temini maksadiyle ileri
de kurulmakta olan birliklerin kuruluşu hak
kında Millî Eğitim Bakanının ne düşündüğü? 

2. —• Köy ilkokulları, köy öğretmen evleri in
şası ve arazi ve sairesinin temini için bütçeye 
konulan ödeneğin illere taksiminde hangi esas
lara riayet edilmektedir. 

Yukarıda yazılı hususlara mümkün ise çok 
acele Kamutayda cevap verilmesine Yüksek de
lâletinizi rica ederim.. 

Elâzığ Milletvekili 
Fahri Karakaya 

BAŞKAN — Buyurun! 
MÎLLÎ EĞÎTÎM BAKANI REŞAT ŞEM

SETTİN SÎRER (Sivas) — Elâzığ Milletvekili 
Fahri Karakaya arkadaşımızın suallerini cevap
lıyorum. 

Köy Kanununun mecburi kıldığı işler ara
sında Köyün okulunu yapmak, suyunu getir
mek te vardır.. 3803 sayılı Kanun bu mükelle
fiyeti teyit etmiştir. 4274 sayılı Kanunun 25 
nci maddesi de bu mükellefiyetin nasıl yerine 
getirileceğini açıklamıştır. Bu madde hükmü- j 
ne göre, köyde yaşayan veya altı aydanberi 
köyde oturan 18 yaşla 50 yaş arasındaki her 
köylü yurttaş, köyün okulu meydana gelıneiye 
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sil Heyeti azaları ile Birinci Büyük Millet Meclisi 
Azalarına vatani hizmet karşılığı ödenek veril
mesi hakkındaki teklifi kabullendiğine dair öner
gesi 

3 . LX . 1947 
Yüksek Başkanlığa 

Teklifi ben ve arkadaşlarımız takabbül ediyo
ruz. intacını rica ederim. 

Yozgad Milletvekili 
Sırrı îçöz 

13 AŞK AN —• İçtüzük mucibince, müsaade 
ederseniz kendisine veriyoruz. 

VE CEVAPLAR 

kadar her sene 20 gün fiilen çalışmakla, çalış
madığı günler için her güne bir lira isabet et
mek ve bu suretle vereceği miktar hiçbir zaman 
20 lirayı aşmamak üzere bir bedel ödemekle 
mükelleftir. Bu kanuni mükellefiyetin köylü 
vatandaşları bunaltmadan, sıkmadan, yerine ge
tirilmesini temin için bir takım kolaylaştırıcı 
tedbirler bulmak gerektiğini gördük. Şimdi 
bu tedbirlerin neler olduğunu arzedeceğim. 
Birinci tedbirimi/, şu olmuştur; köy okulunu 
okutulacak çocuklarının sayısına göre ayarla-
;);•';. 1 iplendirmek. Nüfusu 150 kişiye kadar 
olan, yani 30 haneye kadar olan köylerimiz ki, 
aneak küçük bir sınıf çıkarabilirler, bu ne
viden köylerde, yalnız eğitmenin içinde çalışa
cağı küçük bir dershane yapmanın kâfi oldu
ğunu tesbit ettik. 

Nüfusu 150 den yukarı, 500 e kadar, ev sa
yısı da 30 dan 100 e kadar dalgalanan köyle
rimiz ki, aşağı yukarı sayıları 30 - 60 arasında 
dalgalanan okul çocuğu çıkar. Bu türlü köy
lerimizde de bir tek dershane ile yanında bir 
işlik ve öğretmenin içerisinde barınacağı bir 
barınağı ihtiva eden bir okulun kifayetini tes
bit ettik. 

Nüfusu 500 - İ 000 ve ev sayısı da 100 - 200 
arasında dalgalanan köylerde okutulacak ço
cuk sayısı da ortalama 60 - 120 arasında dalga
lanır. Bu nevi köylerde de okul binasının ikin
ci bir öğretmenin barınmasına yetecek geniş
likte olması icabeder. 

Bu suretle görülüyor ki köylerimizde yapa
cağımız okullar her köyün çıkaracağı çocuk sa-
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yisına göre şekillenecektir. Küçük köye kü
çük okul yapılacak, köyün nüfusu arttıkça oku
yacak çocuk adedi fazlalaştıkça okul da biraz 
daha büyüyecektir, okul tiplerini tesbit ettik, 
ve oıi yıllık okul inşa plânlarımızı buna göre 
tekrar gözden geçirerek illerimize gönderdik. 

Düzeltmelere göre artık 40 haneli bir köy
de, oraya iki enstitü mezunu gelecek diye iki 
ayrı bina yapılmayacaktır.. 80 hanelik köye de 
üç öğretmen gitmiyeceği için oraya da üç ayrı 
bina yapmak ıııevzuubahis değildir. Bu suretle 
okul yapma işinde yurttaşların mükellefiyeti ha
fiflemiş olacaktır. 

İkinci tedbir; birliklerin kurulmasıdır. Ge
çen son baharda idare âmirlerimizi, köylerimi
zin ihtiyaçlarını ve dileklerini bize aksettirebi
lecek köy temsilcilerini merkeze toplıyarak bir 
kongre yaptık. Bu kongredeki çalışmaların ne
ticesinde bütün memlekette birlikler kurmanın 
işi son derece hafifleteceği olacağı neticesine 
vardık, tlğili üç Bakanlık çalışarak köy okul 
inşası birliklerinin statülerine rehber olmak 
üzere bir rehber hazırlamıştır. Bu birlikler ha
kikaten işimizi kolaylaştırır mı, kolaylaştırmam 
mı? Bunu müşahhas bir misalle huzurunuzda 
belirtmek isterim. 

Birlik esasına göre isterlerse illerimiz, ister
lerse ilçelerimiz bir okul yapma birliği teşkil 
edebilirler. Bir ilce tasavvur buyurunuz ki 70 
köyü vardır. Ve .10 köyü de köy nüfusu 150 den 
aşağıdır. 40 köyünün nüfusu da 150 den .Mika-
rıdır. O halde bu ilçemizin 10 yıllık plânlarımı
za gevö 40 köyün de 10 yıl gibi bir müddet 
içinde okul binaları yapmamız ieabedecektir. 
Eğer biz köylerimizi kendi başlarına bırakacak 
olursak ne gibi güçlüklerle karşılaşırız? Bir 
köy okulu ortalama 15 bin liraya mal olmakta
dır. Yurddaşlarm bedenen, bizzat çalışmaları 
iîe hâsıl olan kıymet aşağı yukarı bu miktarın 
l/)) yani 5 bin lirasına tekabül etmektedir. Ge
riye 10 bin lira kalmaktadır. Şimdi enaz 40 hane
li bir köy tasavvur ediniz. Bu köyde bir okul 
meydana getirebilmek için ya bir senede ya üç 
senede köylünün 10 bin lira gibi bir miktarı 
tesviye etmesi icabeder. Devletçe yardım yapı
yoruz, bu yardımdan her köy okuluna 2 bin lira 
gibi bir miktar isabet etmektedir. 10 bin liradan 
iki bin lira çıkınca geriye yine 8 bin lira kalır. 
Sekiz bin lira gibi bir meblâğı 40 eve, taksim 
ettiğimiz zaman, her evde en az bir mükellef 
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bulunduğunu hesaphyarak taksimi yaparsak 
her evin, okul inşası içini bir yılda 200 lira 
vermesi ieabedecektir. Üç seneye taksim eder
sek, her seneı için 70 lira gibi bir miktarın tes
viyesi icab etmektedir. Bu miktarları köylü
nün takatinin üstünde görüyoruz.. Birlikler te
şekkül edince ne olur? On senede 40 köyde mek
tep yapacağız. İler seneye ortalama dört okul 
isabet eder. 'Bu okullar için aşağı yukarı 60 bin 
liraya çıkar. Devletçe yapılmakta olan yardı
mın devam ettiğini farzedersek ve bunu da bu 
okullar için sekiz bin lira olarak kabul edersek, 
geriye yine temini lâzımgelen elli bin lira gibi 
bir meblâğ kalır. 

Birlik yolunu tuttuğumuza göre ilce birliği--
ne dâhil 40 köy içerisinde bütün köylerin nüfu
sunu 200 gibi ve hane sayısını da 40 gibi, asga
ri bir hadde kabul ettiğimize köre en az 2 000 
mükellef bulunacaktır. 2 000 mükellefden köy
lerinde mektep yapılacak, dört köyün mükellef
lerinin bir kısmı istisna edildiği takdirde geri
ye kalanının çalışma yerine bunun bedelini tes
viye etmeleri halinde 40 bin lira gibi bir meblağ 
hâsıl olacaktır. Ve en fazla veren bir mükellefin 
hiçbir zaman vereceği mikdar 20 lirayı aşmıya-
eaktır. 200 lira gibi, 70 lira gibi bir meblağla 
vatandaşın karşılaşması onun için hakikaten 
takatşikendir. Fakat on âzami 20 lirayı geç-
miyen bir miktar taşınabilir bir yüktür. 

Elimde bütün illerimizi gösteren bir cetvel 
vardır. Bunda illerimizden gelen malûmat kayıt
lıdır. Bu malûmata nazaran bugün de birçok 
illerimizde birlikler kurulmuş ve işlemeye baş
lamıştır. Afyon'da kurulmuştur, Ağrı'da kurul
muştur, Amasya'da kurulmuştur, Ankara'da 
kurulmuş ve kurulmaktadır, Balıkesir'de he
nüz gelişmemiştir, Bingöl'de kurulmuştur. Ge
risini okumıyayım. Böylece ekseri vilâyetleri
mizde okul inşa birlikleri kurulmuştur ve diğer
lerinde de kurulmak üzeredir. 

Yer yer vatandaşlardan birliklerin kolay
laştırıcı, ferahlandırıcı mahiyetini aksettiren 
haberler gelmektedir. Birliklerin türlü fayda
ları vardır. Faydalardan birisi de, eğer bir köy 
kendi okulunu yapma işinde yalınız kalacak 
olursa derme çatma yapıyor. Okul binası o hal
de meydana çıkıyor ki yakın bir zamanda ha
rap olacaktır. Halbuki birlik eliyle yapıldığı 
takdirde bir plâna göre murakabe altında ve 
ustaların eliyle yapılacağı için bunların daha 
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dayanıklı ve daha iyi vasıfta meydana çıkma
ları mümkün olacaktır. Bundan başka, birlikler 
kurulmasa, yurttaşlar kereste ve diğer inşaat 
malzemesini kendi vasıtalariyle çok uzak yer
lerden getirmek mecburiyetinde kalıyorlar. Bu. 
onları Imy'ice sıkan bir iştir. Halbuki birlikler 
on sene gibi bir müddet için devam edeceğine 
göre bir takım nakil külfetinden knrtarmala: ı 
imkân. dairesine girecektir. 

İv"er kövlü yurttaşlarımıza birliklerin okul 
înşasmdaki bütün zahmetleri, bütün külfetle
ri nasıl hafiflettiğini iyice anlatmaya muvaf
fak olursak onların memnunluk ve ferahlık
la duyarak büyük «avretle işlerine sarılacak
larına şüphe etmemelidir. 

Bu gerçeği kendilerine iyice anlatmaya 
çalışıyoruz, sayın Milletvekili arkadaşlarımı
zın. da bu sefer Meclis dağıldıkdan sonra in
tihap dairelerine gittikleri zaman lütfedip bu 
hususu köylü yurttaşlarımıza telkin etmele
rini her birerlerinden ayrı ayrı, rica ederim. 

Köylü vatandaşların okul inşa isinde sıkın
tılarını halletmek için müracaat ettiğimiz üçün
cü tedbirin ne olduğunu biliyorsunuz. Bu da 
Devlet bütçesinden yapmaya başladığımız yar
dımdır. Geçen bütçe yılında 4 milyon lira da
ğıtılmıştır. içinde bulunduğumuz malî yılda da 
yine bu maksat için 4 milyon lira dağıtıldı. Fa
kat bendeniz o kanaattayım ki yakın, bir is
tikbal de yurttaşlarımız birliklerin hayır ve 
faydalarını iyice kavrayınca, birlikler kuru
lup işlemeye başlayınca devletimiz için her 
yıl dağıtmakta olduğu 4 milyon lirayı başka-
bir iş için, yine köylerimizin âcil ve gerek
li başka bir hizmetlerine sarfetmek imkânı hâ
sıl olacak ve birlikler Devletin bu nevi bir 
yardımından bizi müstağni kılacaktır. Devlet 
yardımından başka özel idarelerin de kendi ter
tiplerinden köy okulları inşasına yardımlar 
yapmakta olduklarım ilâve etmeliyim. 

Bu konudaki maruzatıma son vermezden ev
vel bir ciheti daha ilâve edeyim: Nasıl olsa köylü 
yurttaşlar birliklerin faydalarını aniıyacaklardır. 
Bütün köylerimiz birliklere gireceklerdir. Bu
na emin olarak bugün biz okullarımızı kendi
miz yapalım müsaade edin birliklerin dışında 
kalalım diyen köyleri dışarıda bırakmayı uy
gun gördük. Bunu da her tarafa tamim ettik. 

Fahri Karakaya arkadaşımın ikinci sualini 
cevaplıyorum. Devletçe köy okullarının inşa-
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ası için kabul edilmiş olan yardım ödeneğinin 
hangi esaslar dairesinde illerimize tevzi edil
miş olduğunu sordular. 

Ders yılı başına yetişmesi icabeden her oku
la 1500 lira isabet edecek surette her ile kaç 
okulu inşa halinde ise ona göre para dağıtıyo
ruz. Bu tevzii yaptıktan sonra daha bir mik
tar para artmıştır. Bu parayı da bütçeleri zaif 
olan Doğu tilerimize ikinci bir yardım olarak 
dağıttık. 

İllerimize ne kadar para dağıtıldığını gös
teren listeyi de emrederseniz okuyayım. (Kâfi 
kâfi sesleri). 

FAHRİ KARAKAYA (Elâzığ) — Sayın ar
kadaşlarım, çok sevdiğim ve saydığım Millî 
Eğitim Bakanının verdikleri izahlardan dolayı 
kendilerine teşekkür ederim. 

Arkadaşlarım; köy okulları ve Öğretmen 
evleri inşasının, memleketin her sahada olduğu 
gibi kültür sahasında da belli başlı âmiller ol
duğunu sizler kadar bendeniz de müdrikim. 

Yüksek Meclisiniz, bu köy okullarının inşası 
'nün bir kanun yaptı. Maalesef tatbikatta, iyi 
istimal edilmediğinden dolayı, iyi tatbik edil
mediğinden dolayı, demin de zımnen olsun, sa
yın arkadaşım, Millî Eğitim Bakanının buyur
dukları gibi, iyi neticeler vermedi. Köylüden 
bir okul inşası için on bin lira alındı. Üç bin 
lira değerinde o da yıkılmaya mahkûm mek
tepler yapıldı. Bütün seçim çevrem olan El
âzığ'da 40 mektep yapılmıştı. Bunlardan onu 
yıkılmış, yirmisi de yıkılmaya mahkûm bir va
ziyettedir. Bunu açıkça bilmemiz ve öğrenme
miz lâzımdır. 

Hükümetin programında 1946 ağustos ayın
daki programında Millî Eğitim işlerinden bah
sedilirken bu ilk okulların inşaat malzemesini 
alacağı yani cam, kereste, çivi, kiremit gibi mal
zemesinin tamamen Devlet tarafından temin 
edileceği vait buyurulmuştu. Şimdi Millî Eği
tim Bakanının sözlerinden anlıyoruz ki bu yar
dım her okul için 1500 lira gibi gayet az, mak
sada kâfi olmıyan bir para verilmesinden iba
rettir. Yalnız ben de işin iç yüzünü biliyorum 
ki, bu milletin bu gibi şeyler için daha fazla 
verecek parası yoktur. Fakat elden geldiği ka
dar Hükümetin programında bu gibi inşaat 
malzemesinin Devlet tarafından temin edilmesi 
vâdolunduğuna göre herhalde bu va'dm ye-
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rine getirilmesi gerekirdi zannederim. Şimdi 
1500 - 2000 liradan bahis buyurdular ki 2000 
lira veriyorlar mektepler için, en aşağı. Kendi
leri de buyuruyorlar ki, 15 000 liraya, öğretmen 
eviyle birlikte, bir ilk okulu yapıldığına göre, 
bunun en aşağı 10 000 lirası muhakkak inşaat 
malzemesine hasredilmesi lâzımdır. Daha da 
insaflı hareket edersek en aşağı 7 500 lirası in
şaat malzemesi olarak verilmesi gerektir. 

•Sayın arkadaşlarım, Hükümet ne yapacak1? 
Köy ilk okullarını yaptırmaya mecburdur. En 
sonu, şimdi anladığımız gibi, köy okullarının 
yapılması için birlik teşkiline tevessül etmiş ve 
bunun için vilâyetlere tamim yapmıştır. 1580 
sayılı Belediye Kanununun 7 nei faslının 133 ııc-
ü maddesinden başlıyarak, birkaç madde ha
linde devam ediyor, bu tavzih edilmektedir. 
133 ncü madde şöyle diyor: Belediye ve köyler 
ve vilâyet idarei hususiye!eri kendilerine ka
nunlarla verilen, yapmaya mecbur oldukları 
veya ihtiyari olarak bir veya bir kaçının müş
terek oldukları tesisatı idare için birlik tesis 
edebilirler. Her şeyden evvel bir defa «edebi
lirler» kelimesi ihtiyaridir. İsterse girer, iste
mezse girmez, bu okul inşaat birliğine. 

Kendi seçim çevresinde maalesef bilaistisna 
bütün köyler bu birliğine zorla ithal edilmiş
lerdir.. Bunların hepsi mecburi olarak birliğe 
ithal etmişlerdir.. Yani kendi gönlüne bırakıl
mamıştır. Hattâ o kadar ki, birliğin heyeti 
umumiyesi toplanmış, orada itiraz etmişler, baş
ka köy için para veremeyiz diye itiraz ettikleri 
zaman da haklı itirazları kabul edilmemiştir. 
itirazlarının kabul edilmediğini görünce bir kıs
mı toplantı yerini terketmişlerdir. Fakat ekse
riyetle karar verilmiş olduğu içindir ki, hepsi 
bu birliğin âzası sayılıyor. Yani bu suretle ka
nun hükmü tatbik edilmemiştir. 

Kendi seçim çevremde - ki bu birlik on se
ne müddetle kurulmuştur ve bu on sene zarfın
da, her sene kendi bütçelerinin irat kısmına koy
dukları paranın % 30 u nispetinde bir parayı bu 
birliğe vermeye mecbur tutulmuşlardır. 

Arkadaşlar, şurasını itiraf edeyim ki, hâlen 
köy muhtarlarının ekserisi okur yazar değiller
dir. Bunlar az bir şey okur yazar olsalar bile 
bütçe yapmak ne demektir? Bilmiyorlar. Elâzığ'
da merkez ilcesine bağlı muhtarların ekserisi 
sene başında ile bağlı köy bürosu kâtibine büt
çelerini yaptırmışlardır; o memurun insafına 
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kalmış artık. Meselâ, köyün senevi verim kaa-
biliyetini bilmeden 5 000 liralık hayalî bir büt
çe yapmıştır. Bu birlik vaziyette % 30 esasına 
göre bu küyün 1 500 lira vermesi lâzımdır. 
Halbuki bu köy zaruri ihtiyaçlarını karşılamak 
için « 1 000 » lira temin edemezken bu parayı 
vermeye mecbur tutuluyor ve zor kullanılıyor. 
Bugün köylerde bucak müdürleri, jandarma ka
rakol komutanları bu paraları zor kullanarak 
tahsil etme peşindedirler. 

Sonra, açık olarak söylüyorum, arkadaşlar, 
bu birlikler belediye kanununun bu faslına gi
rerse Tahsili Emval Kanununa göre tahsil edi
lemez. Şu halde hangi salâhiyetle bu memur
lar cebren para toplamaktadır? 

Şimdi burada birşey yapıyorlar; Köy Kanu
nu mucibince bütçeye konan paralar Tahsili Em
val Kanununa göre tahsil edilir. Yani bu pa
ralar da, birliklere tahsis edilmiş paralar da 
% 30 nispetinde paralardır. Bunu da ona imti-
salen tahsil etmek yolunu tutmuşlardır. 

Arkadaşlar; çok acı söylüyorum; kendi se
çim çevremde bu sene kuraklık vardır, dolu tah
ribat yapmıştır, Elâzıgda 20 küsur köyün ha
li böyle olduğu bilinmekle İdarei Hususiye köy
lerden bu sene için vergi almaktan vazgeçmiştir, 
Ziraat Bankası köylünün borç taksitlerini tehir 
etmiştir. Bunlar, bu adamlar şimdi birlikler 
adında köylerden % 30 vergi almaya kalkarlar
sa ne olacaktır? 

Baranın alındığını farzedelim, para alabilir
sek vaziyetimiz ne olacaktır? Farzedelim bu pa
rayı aldık. Arkadaşlar, köylüyü bu şekilde 
fakir bir vaziyete düşürürsek netice ne olacak
tır? Bu vatandaşlar her şeyden evvel geçin

mek, karınlarını doyurmak mecburiyetindedir
ler. Her ne şekilde olursa olsun mecburi mü
kellefiyetler, ağır vergiler devam ederse köylü 
çocuğuna çift sürdürecek, onu mektebe gönde-
remiyecektir. Bu suretle de güdülen ulvi mak
sat istihsal edilemiyecektir. Bilmiyorum başka 
illerdeki birlikler ne şekilde teşekkül etmiştir, 
ben kedi intihap dairemdeki vziyeti görerek 
bu emrin geri alınmasını ve köy muhtarlarının 
köylüyü icbar etmemesini rica ediyorum. Köy 
isterse birliğe girsin, isterse girmesin, bu ihtiya

ri bırakılmalıdır. Fakat benim anladığım şudur. 
Meselâ üç köyün bir sulama işi var. Üç köy 
birleşirse topladıkları para ile bu suyu belki te
min edebilirler. Bundan alacakları uzun vâ-
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deli kredilerle de istifade edebilirler. Fakat 
100, 300 köyün birleşerek birlik kurupta iş gör
mesine aklım yatmıyor. Sonra farzedelim ki 
bir birlik meselâ 10 bin lira, 15 bin lira sarfet-
miş, köyün okulunu, öğretmen evini yapmış fa
kat her nasılsa köy okuluna lâzım gelen tat
bikat arazisini almamış, biraz ilişiği vardır. Bu 
şekilde olan köylüler kendi köylerinin mektep 
masraflarını yaptıkları halde kalan bir küçük 
işten dolayı tekrar birliğe dâhil edilerek 10 se
ne müddetle diğer köylerin mektep inşaatına 
yardıma mecbur tutulmaktadırlar. Bu da hak
sızlıktır. Bu haksızlığın önüne geçilmesini rica 
eriyorum. 

MÎLLÎ EĞİTİM BAKANI R. Ş. SÎRER 
(Sivas) — Şurasını sarahatle bir kere daha ifa
de etmeliyim: 

Köylerimiz okul birliklerine girmek mecbu
riyeti yoktur. Bunu bütün ilgili vatandaşlarımı
za bildirdik. Fakat bu dâvayı en doğru yoldan 
yürütmek için en güzel, en kestirme ve doğru 
yol birliklerdir. Elimizden geldiği kadar bunu 
vatandaşlarımıza anlatacağız. Onlar da bunu 
anlayıp okullarını birlikler yoluyla kurma yo
luna gireceklerdir. 

Şunu da huzurunuzda belirtmek isterim ki, 
bu birlik esasına göre hiç bir mükellef vatan
daşımızın bir yıl içerisinde yüklenebileceği zah
met, fakatının dışında olmıyacak hiç bir za
man yirmi lirayı geçmiyecektir. Okullarını yap
mış olan köyler birliğe girmekle mükellef de
ğildirler. Eğer tatbikatta mevziî bir takım ha
talar ve yanlışlıklar varsa, ki daima olabilir, 
düzeltilmesi daima mümkündür. Bu ayrı bir 
meseledir. 

FAHRİ KARAKAYA (Elâzığ) — Sayın 
Başkanım; bir kelime ile cevap verebilir miyim. 
(Kâfi sesleri, söz Milletvekilinindir sesleri). 

FATTRÎ KARAKAYA (Elâzığ) — Sayın ar
kadaşlarım, ben demiyorum ki Millî Eğitim 
mektep yaptırmasın. Benim esasen şahsî kana
atim hâttâ Belediye Kanununun 30 ncu maddesi
nin tefsiri lâzımdır. Buna bu köyler ve bu birlik 
okullarının inşaası girer mi girmez mi? Bu ayrı 
bir meseledir. Fakat Hükümet ne yapsın, okul 
lâzımdır kanaatiyle bu yolu tutmuş, olabilir. 
Fakat bence girmez. O başka. 

SAİT KOKSAL (İsparta) — Köy Kanunu
nun 47 nci maddesidir. 

FAHRÎ KARAKAYA (Devamla) — İyi bi
liyorum o maddeleri. Köy Kanununun 47 
nci maddesi şu şekilde birlik yapılacağına dair 
değildir. 

Velhâsıl hu kanunu bu şekilde yormak zaru
retini duymuşlardır. Bence bu şekilde bu kanu
na sokacaklarına yeniden bir kanun teklif et
seler daha iyi olurdu. 

Bir Milletvekili olarak şunu arzetmek iste
rini ki kendi seçim çevremde vaziyet budur. 
Tatbikatta zuhur eden hadiselerle istemiye is-
tenıiye köyler bu birliğe girmiştir. 

EMİN SOYSAL (Maraş) — Bazı işler de öy
le olur. 

FAHRİ KARAKAY (Elâzığ) — Bu ciheti 
arzetmek istiyorum. Mecburi midir, değil 
midir; onu bilmem. 

Gl. VEHBİ KOCAGÜNEY (Erzurum) — 
Köylü memnun değil bu işten. 

/. — Afyon Karahisar Milletvekili Kemal 
Özçoban'ın, Doğu tilerinde lıugüne kadar «;/-
lannyan lise re kız veya erkek sanat okullariyle 
ortaokullardaki öğretmen yokluğu ve tedris 
usulü ve okul kitaplarındaki ıstılahlar hakkın
daki sözlü sorusuna Millî Eğitim Bakanı Şemset
tin Rirer'in cevabı 

BAŞKAN — İkinci soruyu okuyoruz. 

Yüksek Başkanlığa 
Aşağıdaki sorularımın Millî Eğitim Bakanı 

tarafından sözlü olarak cevaplandırılmasını ri
ca ederim: 

Soru: 1. —• Van, Bitlis, Hakkâri, Muş, Siird, 
Ağrı, Mardin, Erzincan, Bingöl Vilâyetlerin
de lise ve kız veya erkek sanat okulları yok
tur. Hiç olmazsa şark vilâyetlerinin merkezî 
bir yerinde bugüne katlar açılmaması sebep
leri nedir? İleride bunların temini için neler 
düşünülmektedir ? 

Buralarda mevcut ortaokullarda devam 
edegelen öğretmen yokluğu nasıl telâfi edilmek
tedir? 

Soru :2. — 
A - Tedrisatta halen cari usul semereli mi

dir Şimdiki tedris usulünde aksak cihetler yok 
mudur? Varsa âti için ne gibi tedbirler düşü
nülüyor? 

İlk, orta ve liselerde 1946 - 1947 randıma
nı yüzde itibariyle nasıldır? 
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B - Mektep muhitlerinde terbiyevi sahada 

kalkınma zarureti hissediliyor mu? 
C - Mektep kitaplarındaki ıstılahlar ve ifa

de tarzları güçlükler doğuruyor mu? 
Bir çok mektep kitaplarındaki ıstılahlar

dan bir kısmı Fransızca ve Lâtince olduğu hal
de bir kısmının yeni Türkçe ve diğer bir kıs
mının da Arapça terimleri taşıması karışıklık 
ve bir öğretim zorluğu husule getiriyor mu? 
Getiriyorsa izalesi için neler düşünülüyor? 

Gerek öğretmenlerin gerekse öğrencilerin 
yeni terimleri bilmelerini kolaylaştırmak için 
neler düşünülüyor?. 

Afyon Milletvekili 
Kemal özçoban 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI REŞAT ŞEM
SETTİN SlRER (Sivas) — Özçoban arkadaşı
mın suallerini cevaplıyorum: 

Sual 1— Van, Bitlis, Hakkâri, Muş, Ağrı, 
Erzincan vilâyetlerinde lise ve kız ve erkek 
sanat okulları yoktur. Hiç olmazsa şark vi
lâyetlerinin merkezî bir yerinde bugüne kadar 
açılmaması sebepleri nedir? İleride bunları 
temin için neler düşünülmektedir? Burada 
mevcut orta okula devam edegelen öğretmen 
yokluğu nasıl telâkki edilmektedir? 

Arkadaşımın sual şekline göre, kendilerinde, 
bu dokuz vilâyetin hiç birinde, bu saydığı ne
viden okullardan hiç birinin bulunmadığı zeha
bının hâsıl olduğunu anlıyorum. 

Önce bu zehaplar mı n tashihine izin vermele
rini dilerim. 1946 - 1947 ders yılının başında 
Erzincan'da, Van'da, geçen sonbaharda da S5-
ird ve Mardin'de sanat okulları açılmıştır. 

Bu sene de Bitlis, Muş ve Ağrı merkezlerin
de, ileride kurulacak sanat okullarının haber 
cisi mahiyetini taşıyan köy demircilik ve maran
gozluk gezici kurslarını faaliyete geçiriyoruz. 

Geçen sonbaharda Erzincan ve Mardin'de 
Kız Akşam Sanat Okulları açılmıştır. Bu sene 
Ağrı, Bingöl, Bismil, Hakkâri, Nuseybin, Muş. 
Siird merkezlerinde arkadan geleeek Akşam 
Kız Sanat Okullarının ve Kız Enstitülerinin ha
bercisi olan gezici kadın kursları faaliyete baş-
lıyacaktır. 

Görülüyor ki, bu illerimizden bir kısmında 
bahis konusu okullardan bir kısmı kurulmuştur. 

Şimdiye kadar yapılmamasının sebebi nedir? 
Sayın arkadaşlarım, bir duvarın hem birinci 
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' sırasını, hem üçüncü sırasını, hem de beşinci sı-
j rasını, dolduracak tuğlalarm hepsini birden 

koymaya imkân yoktur. Yurdun muayyen ne
viden kültür müesseselerine ihtiyacı olan her 
köşesine birden bu müesseselerin kurulmasına 

I imkân bulunamazsa bir pilân dairesinde ve bir 
I sıraya göre hareket etmek zaruret olur. Millet

lerin inkişaf tarihleri gözden geçirilince umu-
j miyetle nüfusça kesafeti olan merkezlerin di

ğerlerine takaddüm ettiği, yayıldığı görülür. 
Araş'dan, Suphan dağlarından Meric'e kadar, 

I Amik ovasın'dan Karadeniz'e kadar çevrelenen 
vatanın her köşesi ayni mertebede kutsaldır. 
Vatan topraklarından bir parçasının diğerlerine 
takaddümü ve bir rüçhanı bahis mevzuu 
değildir. Vatanın her köşesinde yaşıyan 
yurttaş nazarında aynı kıymettedir ve aynı yar-

I dıma müstahaktır. Onun için bir tarafın şu ve bu 
müesseselere kavuşmakta diğerlerine takaddüm 
etmesini demin de arzettiğim gibi, ancak tür
lü neviden şartların ve maddi âmillerin tesiri 

j altında bir plâna ve sıraya riayet etmek mec-
I buriyetinin bir icabı diye kabul etmek gerekir. 

Hakkâri, Ağrı, Bitlis ve Muş gibi, bir sa-
I nat okulu bulunmıyan illerimizde bunlar ne va

kit açılacaktır. Sayın arkadaşımızın bunu öğ
renmek istediğini de tahmin ediyorum. Bugün 
açmış olduğumuz müesseselerin hoca kadroları
nı tamamladıktan sonra yeni müesseseler aça
bilmenin bağlı bulunduğu şartları sağlayınca 
buralarda da bu nevi okullar açacağız. Yeniden 
açacağımız ilk sanak okullarının yerleri ara
sında şimdiden Bitlis'le Muş'u sayabilirim. 

Sayın arkadaşlarım; Cumhuriyet devrinde 
teknik öğretim geniş ölçüde inkişaf etmiştir. 
1923 yılında bir Sanat İdadisi ile bir Ticaret 
İdadisi iki Kız Sanat okulu ve 7 vilâyetimizde 
de birer Sanat okulu vardı. Bugün 41 Sanat 
Enstitüsü 6 sı Yapı Enstitüsü 36 sı da Sanat 
okulları olmak üzere yurtta 90 a yakın Sanat 
okulumuz kurulmuştur. 

Teknik öğretimin gelişme temposu İkinci 
Dünya harbine rastlıyan yıllarda çok hızlan
mıştır. Milletimizde okula karşı mevcut olan te
halük ve Büyük Millet Meclisinin bu konuya 
karşı gösterdiği yüksek ilgi gözönünde bulundu
rulursa denebilir ki önümüzdeki yakın yıllarda 
bu illerimiz de Sanat okullarına kavuşacak
lardır. * 

Lise meselesine geçiyorum; 63 vilâyetimiz-
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den halen oo ünde lise vardır, 30 unda lise yok
tur. Lise mezunlarımızın sayısı beş bini aşmış
tır. Geçen sene 5 500 zü bulmuştu. Bu sene, 
sonbahar imtihan devresi sona erdikten ve sa
yılar alındıktan sonra, liselerimizin ne kadar 
mezun verdiğini öğreneceğiz. Sayıca randımanı
mızın herhalde bu sene de 5 500 den aşağı 
olmıyacağını tahmin ediyoruz. 

Kemiyet itibariyle rasyonel ihtiyaç had
dine varılmıştır. 

Keyfiyet meselesine gelince; mesul adam 
olarak tam ferahlık duyduğumu söyliyemem. 

İlkokulları alabildiğine artırmak, çoğalt
mak mecburiyetindeyiz. Elimize geçen bütün 
imkân ve vasıtalarla teknik eğitim müessesele
rimizi çoğaltmakta hiçbir sakınca yoktur. 

Liseye gelince iş değişmektedir, ilkokul 
ve onun devamı mahiyetinde olan ortaokul ve 
sanat okulları serbest hayata insan hazırlarlar. 
Serbest hayatın istifası, bunlara kendi kucağı
na mertebeler, yerler verir ve herkes kabiliyet 
bilgi ve hünerinin derecesine göre iş bölümün
de bir vazife payı olarak çalışır. Yaşar ve her
kesin aynı seviye ve ehliyette bulunmayı
şından bir* zarar doğmaz. Buna karşılık lise, 
yüksek tahsil yolu ile aşağı yukarı standard 
tipte cemiyetin hayatına müessir olacak yüksek 
salâhiyetlere insan hazırlar. Yüksek tahsilin iyi 
kalitede insan yetiştirebilmesi kendisinin ha
zırlayıcı kademesi olan lisenin derecesine, kıy
metine tâbidir. Yüksek tahsili ikmal eden genç
leri cemiyet hayatında son derece müessir mev
kilere getiririz. Hakim sandalyesine oturturuz, 
hekim yapar insan hayatını onun eline teslim 
ederiz. Bu yüksek salâhiyetleri onlara tevdi ede
bilmek için kendilerini tekrar bir imtihana tâ
bi tutmayız. Gençlerimizin bütün bu mesuliyetli 
işleri başarabilmeleri için yüksek tahsil kurum
larının onları iyi yetiştirmesi bunun için de li
selerine onları yüksek tahsil kapılarına iyi ha
zırlanmış olarak getirmeleri lâzımdır. 

Bir kere daha arzettiğim gibi, hekimimizin 
iyi hekim olmasını isteriz. Hastalığımızı tedavi 
ettirmek için dün olduğu gibi Viyana kapıları
na, bugün olduğu gibi, ingiltere, Amerika'ya 
gitmek istemeyiz. Mühendisimizde liyakat iste
riz ki, kendisine yaptıracağımız köprü yıkılma
sın, ve ecnebi ihtisasından müstağni kalalım. 
Yüksek ilim ve ihtisas unsurlarımızın, istediği
miz vasıfta ve kalitede yetişmeleri için mutla-
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ka liselerimizin seviyesini de seviyelerine ulaş
mak mecburiyetinde bulunduğumuz memleket
lerdeki liselerin derecesine getirmek mecburi
yetindeyiz. 

Bununla iki şeyi belirtmek istiyorum: Lise
lerimizi kuvvetlendireceğiz. 

Fakat liseleri kuvvetlendireceğiz, demekle 
bugün bir liseye malik olmıyan 33 ilimizden 
hiçbirinde artık bir lise kurmıyacağız demek 
istemiyorum. Bu illerimizin de bir gün liseleri 
olacaktır. 40 milyonluk Prusya'nın İkinci Dün 
ya Harbinden önce 500 e yakın lisesi vardı. 
Elbette' Türkiye liselerinin sayısı da 40 ta kal-
mıyacaktır, nüfus arttıkça, servet çoğaldıkça 
münakale şartları düzeldikçe her sahada mukad
der olan inkişaf vuku buldukça bu sahada da 
gelişme olacaktır. Bugün liseleri bulunmıyaıı 
illerimizin de liseleri olacaktır. 

Bu liseleri ne vakit açacağız? 30 ilimizde 
bugün lise bulunmadığını söyledim. Şimdi bu
gün mevcut liselerimizin öğretmen kadrolarını 
tamamlamaya uğraşıyoruz. 

Bunu tamamladıktan sonra yeni liseler aç
manın imkânları bulununca bunlar açılacaktır. 

Okul demek; her şeyden evvel hoca demek
tir. Liyakatli hoca; liselerimizi açabilmek için 
ilk şarttır, kifayetsiz unsurlarla okul açmak 
ve dun kalitede randıman almak mesuliyetini 
hiçbir arkadaşınızın yüklenmemesini tecviz 
buyurmazsınız. 

Mevcut liselerimiz kuvvetlendirildikten ya
ni öğretmen kadrolarının eksiklikleri tamam
landıktan sonra yeni liseler açabilmek imkânı 
tahassül edince Maraş gibi, Van gibi, Ordu, 
Niğde, Aydın, Tokad gibi illerimizi ve diğerle
rini elbette düşüneceğiz. Önümüzdeki kış ayları 
içinde hoca kaynaklarımızı hesaplıyarak mev
cut müesseselerimizin eksiklerini ne vakit ta-
mamlıyabileceğimizi ve hangi tarihte, nerelei'de 
yeniden ne neviden okullar açmak imkânı hâsıl 
olacağını tesbit etmek kararındayız. 

özçoban arkadaşımız öğretmen yetiştirmek 
hususunda ne gibi tedbirler aldığımızı sormak
tadırlar, suallerinde Doğu illerimizdeki orta
okulların öğretmen eksiklerine de işaret var
dır. Geçen ders yılma başlarken ortaokulla
rımızın öğretmen kadrolarında 551 eksik vardı. 
Liselerimizin kadrolarında 121 eksik vardı, öğ
retmen kaynaklarımızı düzenlemekteyiz. Eği-


